Verleihung des Klaus-Hemmerle-Preises an Rabbiner Henry G. Brandt

Aachen, 25. Januar 2018

Worte zur Preisverleihung

Sehr verehrter, lieber Herr Rabbiner Brandt,

wie schön, dass Sie hier sind! 

Die Menschheit ist zur Geschwisterlichkeit berufen. Das ist unsere Grundüberzeugung in der Fokolar-Bewegung. Schon 1946 hat unsere Gründerin, Chiara Lubich, geschrieben, dass wir von Gott, dem Ewigen, ein Zweifaches gelernt haben, „das untrennbar zusammengehört: Wir sind Kinder eines Vaters und untereinander Brüder und Schwestern. ... Es gilt, ... es sich zur Gewohnheit zu machen, stets auf die Geschwisterlichkeit aller Menschen ausgerichtet zu sein.“

In ihrer geradlinigen Art haben Sie kürzlich auf die Frage, was sie ärgere, geantwortet: „Fanatismus, Extremismus, Gehässigkeit. Alles, was Menschen voneinander trennt.“

Da sind wir uns ganz nahe.

Menschen zusammenzuführen, Brücken zu bauen, verlangt Entschiedenheit, Beharrlichkeit und Mut. All dies und viel mehr haben Sie über Jahrzehnte hinweg bewiesen. Das hat Professor Sedlmeier gerade auf überzeugende Weise aufgezeigt. Wie viele Brücken haben Sie in Ihrem Leben gebaut! An uns ist es, sie zu pflegen und zu beschreiten. Und gewiss auch, neue Brücken zu bauen.

Die Preisverleihung an einen Juden, der als Kind Deutschland verlassen musste, um zu überleben, und der nach Deutschland zurückgekehrt ist, um Brücken zu bauen, will mehr als ein Zeichen der Dankbarkeit und Anerkennung sein. Sie nimmt uns in die Pflicht, das uns Mögliche zu tun, damit Juden selbstverständlich, sicher und geschätzt in Deutschland leben können.

Noch einmal: Wie schön, dass Sie hier sind! Sie ehren uns mit Ihrer Gegenwart mehr als wir Sie mit unserem Preis ehren können! In dieser Gewissheit möchten wir Ihnen nun mit großer Freude den Klaus-Hemmerle-Preis 2018 überreichen!
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Ganz besonders freut es uns, dass auch Sie, verehrte Frau Brandt, heute bei uns sind. Ihr Mann steht sicher mehr im Scheinwerferlicht. Aber sein Zeugnis ist auch ein gemeinsames mit Ihnen. Deshalb möchten wir auch Ihnen danken und Ihnen eine Brosche überreichen, die in Ihrer Gestaltung an den Preis erinnert.
